

Content for the student of Patliputra University

Sub - Political Science

B.A. (Hons.) Part I, Paper - II

Topic - Meaning and Scope of Comparative Politics

Dr. Umesh Chandra Shukla

Associate Prof. Political Science

R.R.S. College, Mithama

तुलनात्मक राजनीति राजनीति विज्ञान के अर्न्तगत एक नया आगम है। अल्पकाल में ही इसने, शोधपूर्ण अध्ययन, विभिन्न सिद्धांतों के निरूपण, अध्ययन का दायरा विकसित करने आदि के कारण, अपनी उपयोगिता एवं प्रासंगिकता सिद्ध की है। यह सच है कि राजनीति विज्ञान में तुलनात्मक अध्ययन करने की पुरानी परम्परा है, जो आज भी बनी हुई है। इस क्रम में तुलनात्मक संविधानों एवं सरकारों का अध्ययन किया जाता है। अरलू ने अपने ^{संविधान} लेखों के लिए 158 संविधानों का अध्ययन किया था। भारतीय संविधान के निर्माण में कई प्रावधानों को दूसरे देश की संविधानों से अपनाया गया। इसी प्रकार सरकारों और उनकी संस्थाओं एवं पदधारकों का तुलनात्मक अध्ययन किया जाता है। किन्तु ऐसे सारे अध्ययन औपचारिक और सतही हैं। इन अध्ययनों में केवल कार्तीय प्रावधानों का उल्लेख किया जाता रहा है। प्रावधानों की प्रवृत्ति तथा शक्ति के उपयोग के प्रेरक बलों एवं उत्पत्ती कारणों को अध्ययन क्रम में नजरअंदाज किया जाता रहा है।

तुलनात्मक राजनीति इन कमियों को दूर करने का प्रयास करते हुए एक व्यवस्था की इसी अवस्था से ही प्रारंभ, प्रवृत्ति, राजनीतिक व्यवस्था, शक्ति के उपयोग - दुरुपयोग की स्थिति आदि का अध्ययन करता है। तुलनात्मक राजनीति का अध्ययन औपचारिक तथा सतही नहीं बल्कि वास्तविकता पर आधारित एवं गहराई का होता है। एडमंड फ्रीमैन के अनुसार - तुलनात्मक राजनीति राजनीतिक संस्थाओं एवं सरकारों के विविध प्रकारों का एक तुलनात्मक अध्ययन एवं विवेचन है।

किन्तु यह परिभाषा व्यापकता का प्रतिनिधित्व नहीं करता है। एम० कर्टिस ने लिखा है, "राजनीतिक संस्थाओं और राजनीतिक व्यवस्था की कार्यप्रणाली में महत्वपूर्ण निम्नलिखितताओं, समानताओं और असमानताओं में तुलनात्मक राजनीति का संबंध है।"

संक्षेप में, तुलनात्मक राजनीति दो राजनीतिक व्यवस्थाओं का व्यापक रूप में तुलनात्मक अध्ययन करता है। उदाहरणार्थ, अगर दो लोकतांत्रिक व्यवस्थाओं का ही तुलनात्मक अध्ययन करना होगा तो मात्र लेखिका का अध्ययन का इतने ही नहीं माना जा सकता है। वास्तविक अध्ययन के लिए दोनों व्यवस्थाओं के दलील स्वरूप, चुनाव प्रक्रिया, व्यवस्था, के प्रति लोगों की जागरूकता, राजनीतिक संस्कृतिका स्तर, न्यायिक व्यवस्था की स्वतंत्रता और निरपेक्षता, कानून के शासन की दिशा आदि आदि ऐसे अनेक तत्वों का अध्ययन करना होगा। सभी तुलनात्मक अध्ययन की वास्तविक स्थिति तक पहुँचा जा सकता है। इसमें अध्ययन की व्यवहारिक दृष्टि पर बल दिया जाता है।

तुलनात्मक राजनीति की प्रकृति से इसके अर्थ को और भी स्पष्ट किया जा सकता है। इसका दृष्टिकोण राजनीतिक विचारधारा के अध्ययन पर बल देता है। इसमें राजनीतिक प्रक्रिया का अध्ययन का आया होता है, केवल कानूनी प्रक्रिया नहीं। इसमें राजनीतिक सत्ता का अध्ययन, उसकी प्रवृत्ति, स्वरूप तथा सत्ता के प्रयोग की प्रकृति के आया पर किया जाता है। इसमें राजनीतिक व्यवस्था और मानव संबंध को भी अध्ययन का आया माना जाता है। न्यायिक दल्लेप, मानवाधिकार, कानून के शासन, सत्ता पर नियंत्रण की प्रक्रिया के आया पर विभिन्न व्यवस्थाओं का अध्ययन किया जाता है।

इस प्रकार स्पष्ट है कि तुलनात्मक राजनीति अध्ययन का एक व्यापक आसाम प्रदान करता है। राजनीति का प्रायः सभी क्षेत्र इससे संबद्ध है।

तुलनात्मक राजनीति का क्षेत्र -

राजनीति-विज्ञान के अन्तर्गत तुलनात्मक राजनीति कि व्यापक अध्ययन क्षेत्र का प्रतिनिधित्व करता है। इसका अर्थ निम्न व्याख्या की जा सकता है -

- (1) राजनीतिक व्यवस्था का अध्ययन - तुलनात्मक राजनीति केवल रूप में 'सोला का नदी' जैसी व्यापक संदर्भ में राजनीतिक व्यवस्था का अध्ययन करता है। राजनीतिक व्यवस्था कई अन्तः क्रियाओं से बने हुए संरचनाओं का समुच्चय है। ये संरचनाएँ अलग-अलग निम्न कार्यों का उत्पादन करते हुए राजनीतिक व्यवस्था की पहचान तथा दायित्व के निर्वाह में सहयोग करती हैं। तुलनात्मक राजनीति का संवेदन अलग-अलग संरचनाओं के तुलनात्मक अध्ययन के द्वारा मात्र एक राजनीतिक व्यवस्था को दूसरी व्यवस्था से तुलनात्मक अध्ययन ले है। स्वाभाविक है कि इस कार्य व्यवस्था की संरचनाएँ के क्रियाकलाप तथा व्यवस्था पर पड़ने वाले दबावों एवं उनके निर्गत निर्णयों का तुलनात्मक अध्ययन किया जाता है। इस प्रकार तुलनात्मक राजनीति में अध्ययन क्षेत्र काफी व्यापक होता है।
- (2) राजनीतिक व्यवस्था के क्रियाकलापों का अध्ययन - हर राजनीतिक व्यवस्था में कुछ राजनीतिक प्रक्रियाएँ चलती हैं, जिनमें कुछ भिन्नता भी होती है। जिसका अलग अलग प्रभाव व्यवस्था पर पड़ता है। तुलनात्मक राजनीति इन क्रियाकलापों, प्रक्रियाओं का अध्ययन करती है।
- (3) हेबिथानवाद का अध्ययन - तुलनात्मक राजनीति केवल संविधान या उसके विहित प्रावधानों का अध्ययन पर महत्व न देकर हेबिथानवाद के अध्ययन पर ध्यान देता है। हेबिथानवाद संविधान की भावना को व्यक्त करता है। इसमें हेबिथान की मात्र शक्ति का होना ही नहीं बल्कि पदधारियों पर नियंत्रण के प्रावधान का व्यापक भी समझा जाता है। तुलनात्मक राजनीति में Spirit of the Constitution के अध्ययन पर ध्यान देता है।
- (4) राजनीतिक व्यवस्था की वृत्तबद्धि का अध्ययन - हर राजनीतिक व्यवस्था की कुछ सांस्कृतिक, सामाजिक, आर्थिक, ऐतिहासिक

प्रवृत्तियों होती हैं, जिसका अभाव व्यवस्था में पड़ता है।
 जैसे भारत में नृसंस्कृतिक, सामाजिक, धार्मिक, औद्योगिक का
 प्रभाव, गुरु विदेशता की नीति, मिश्रित प्रभुत्व व्यवस्था आदि
 का प्रभाव व्यवस्था में पड़ता है। इस प्रकार की सामाजिक
 नीतियों से देश के वास्तविक राजनीतिक, होंगे या नहीं, प्रभाव
 का प्रभाव है। विशेष की हेतु प्रभावी, कारण का शासन, कर्मियों का
 का निष्ठात्मक व्यवस्था " शक्ति प्रभुत्व, जनता के
 संतुष्टि आदि प्रावधान इन व्यवस्थाओं को गजबूत
 प्रवृत्तियों प्रदान करते हैं।

5. राजनीतिक दल एवं दबावक गुरु का अध्यापन - उच्च (राजनीतिक)
 दल एवं दबावक गुरु का प्रभाव बढ़ता जा रहा है। फलस्वरूप
 तुलनात्मक राजनीति के अध्यापन का यह एक महत्वपूर्ण
 विषय बन रहा है।

6. मतदान व्यवस्था का अध्यापन - तुलनात्मक राजनीति में यह
 समझा जाता है कि लोकतांत्रिक व्यवस्था में मत-व्यवस्था
 की पवित्रता में निर्धार केली है। उतः लक्ष्यों के गठन,
 निर्णय प्रक्रिया आदि में मतदान व्यवस्था की प्रक्रिया का
 महत्व रहती है।

7. व्यवस्था परिवर्तन एवं क्रान्तियों - तुलनात्मक राजनीति व्यवस्था
 परिवर्तन एवं क्रान्तियों, वर्ग असंतोष, अल्पता, गुरुमुख
 कार्यकाल जैसे तत्वों का भी प्रभाव ले अध्यापन
 केली है।

8. विविध वैज्ञानिक आयोगों का अध्यापन - वर्तमान समय में
 कई वैज्ञानिक प्रवृत्तियों के आवरण में व्यवस्था की विविध
 का मूलांकन एवं वर्गीकरण किया जाता है - राजनीतिक
 संस्कृति, राजनीतिक विकास एवं आधुनिकीकरण, राजनीतिक संस्था,
 मनी, सामाजिक, मानवशास्त्र आदि। इन अनेक संदर्भों
 का अध्यापन तुलनात्मक राजनीति में किया जाता है।
 इस प्रकार तुलनात्मक राजनीति का अध्यापन
 क्षेत्र का भी व्यापक है।